



# 本科教学质量报告



(2021-2022 学年)

A red circular stamp is placed over the text. The stamp contains the characters "理工大" (Lida) in a circular arrangement around a central five-pointed star. Below the star, the text "(2021-2022 学年)" is stamped, indicating the academic year.

2022 年 12 月

---

# 目录

1 本科教育基本概况 .....	1
2 师资队伍与教学条件 .....	1
2.1 师资队伍建设 .....	1
2.2 本科教学经费投入 .....	2
2.3 本科教学资源投入 .....	2
2.3.1 教学用房情况 .....	2
2.3.2 图书资源情况 .....	3
2.3.3 实验室与仪器设备情况 .....	3
2.3.4 信息资源情况 .....	4
3 教学建设与教学改革 .....	5
3.1 教学建设持续发力 .....	5
3.1.1 专业一流建设持续推进 .....	5
3.1.2 教育教学改革不断深入 .....	5
3.1.3 课程教材建设全面开展 .....	6
3.2 双创教育成果不断 .....	6
3.2.1 坚持开展大创训练项目 .....	7
3.2.2 学科科创竞赛成绩显著 .....	7
3.2.3 丰富高质量创新创业育人活动载体 .....	8
3.3 人才培养走向国际 .....	8
3.3.1 教育国际化开拓创新 .....	8
3.3.2 全英文教学稳步发展 .....	8
4 质量保障与体系建设 .....	8
4.1 文件制度提供保障 .....	8
4.2 推进质量保障体系建设 .....	9
4.3 教学监控常态进行 .....	9
5 学习效果与后期跟踪 .....	9

---

5.1 学生评教与满意度调查 .....	9
5.2 本科生毕业就业情况 .....	10
5.3 毕业生与用人单位反馈 .....	10
<b>6 特色发展与特色成果 .....</b>	<b>10</b>
6.1 深耕厚植人才培养教育教学成果丰硕 .....	10
6.2 坚持课程思政与拔尖创新人才培养一体化推进 .....	11
6.3 开创智慧教育北理模式 .....	11
6.4 国内校际合作欣欣向荣 .....	12
<b>7 面临问题与解决对策 .....</b>	<b>12</b>
7.1 本科教学面临的问题 .....	12
7.2 积极提出解决对策 .....	12
<b>8 结束语 .....</b>	<b>13</b>

---

# 北京理工大学 2021-2022 学年本科教学质量报告

## 1 本科教育基本概况

本学年，学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实全国教育大会和新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，深化改革、内涵提质，以中国特色世界一流大学建设为核心，持续推进教育教学改革，全面实施“寰宇+”计划，致力于培养“胸怀壮志、明德精工、创新包容、时代担当”的领军领导人才。

学校设有 19 个专业学院（有本科专业的学院）和 77 个本科专业，涵盖 8 个学科门类，其中工学专业 52 个，占 67.5%；理学专业 7 个，占 9.1%；管理学专业 5 个，占 6.5%；文学专业 4 个，占 5.2%；艺术学专业 3 个，占 3.9%；法学专业 2 个，占 2.6%；经济学专业 3 个，占 3.9%，教育学 1 个，占 1.3%。目前实际招生专业 68 个。截至 2022 年 8 月，学校共有全日制本科生 15082 人。

本学年，学校开设课程总数 2966 门，其中公共选修课 439 门；总教学班 5653 门次，其中公共选修课 636 门次。按教学班规模看，班级人数小于等于 90 人的有 4638 门次，大于 90 人的有 1015 门次。

本学年，学校本科招生工作取得新突破，理工类生源质量再创新高，文史类生源质量稳步前进。理工类（物理类）方面，学校生源排名均值由去年的 12.20 提升至 11.03，

“双一流” A 类高校理科排名跃升至全国第 10 位。20 个省份“双一流” A 类高校排名有所进步。天津、河北、山西、内蒙、福建、山东、广西 7 个原有的全国前十省份均保持住排名，此外又新增河南、吉林、四川、安徽、新疆 5 个省份，共 12 个省份进入全国前十，且首次实现全部招生省份进入到十五名以内。在全国 27 个省份录取最低生源位次进入全省前 1%，26 个省份录取最低生源位次较去年相比取得进步。17 个省份录取最低生源位次较去年提升超过 10%。文史类（历史类）方面，在 21 个招生省份中，16 个省份录取分数排名进入“双一流” A 类高校前二十，北京不限组创历史新高，首次进入全国第 9 位。

## 2 师资队伍与教学条件

### 2.1 师资队伍建设

学校事业编制教职工总数 3759 人，其中专任教师 2583 人；专任教师中，正高级职称及相当水平 753 人，副高级职称及相当水平 1046 人；具有博士学位的比例达到 90.7%。正、副教授主讲本科课程门次 4021 门次，占开课教学班总门次的 90.04%。

---

学校坚持党管人才重要原则，按照人才工作会整体部署，持续深入实施“人才强校”战略，师资队伍规模稳步增长，结构持续优化，质量显著提升。提升教师思政和师德师风建设工作实效，成立学校教师工作委员会/师德师风建设委员会，出台《完善教师思想政治和师德师风建设工作体制机制的实施方案》，深入开展“师缘·北理”“延安寻根计划”等教师思政品牌活动，引导教师以德修身，潜心治学。加强一流人才队伍汇聚，强化“以才引才”“以会引才”和特立系列自主人才品牌，提升引才实效；持续推进管理重心下移，有序扩大改革试点单位范围，动态调整授权维度和内涵；聚焦“6+7+2”学科群建设布局，优化创新中心和青年科学家工作室建设，依托团队建设加速人才培养。本学年，新增专任教师 258 人，高层次人才在专任教师占比升至 18%。深化人才发展体制机制改革，持续完善以创新价值、能力、贡献为导向，以科技创新为重点，以代表性成果为核心的人才评价体系，引导教师分类卓越、尽展其才。构建以目标激励为核心、薪酬激励为基础、信任激励为动力、荣誉激励为牵引、感情激励为支撑、文化激励为保障的多元激励体系，充分激发人才干事创业活力。

为落实落细立德树人根本任务，鼓励教师潜心育人，持续提升和强化师资队伍教学能力，发挥优秀教师在一线教师中的示范作用，学校积极组织、精心选拔教师申报各类奖项。本学年，学校 3 位教师获北京市教学名师、2 位教师获北京市青年教学名师；5 位教师获北京市优秀教师表彰，1 位教师获北京市优秀教育工作者表彰。网络空间安全学院王帅、光电学院郝群分别荣获霍英东教育基金会第 18 届高等院校青年科学奖二等奖、教育教学奖二等奖。“数学公共课程本科育人团队”荣获 2021 年北京高校优秀本科育人团队；肖烜获评 2021 年北京高校优秀本科教学管理人员。学校组织开展了第四届北京理工大学教学名师奖的评选，共 7 名教师获奖；7 个虚拟教研室入选教育部高等教育司虚拟教研室试点建设名单；开展第十六届北京理工大学教育教学成果奖（本科生类）评审工作，15 个项目获特等奖、28 个项目获一等奖、58 个项目获二等奖；开展了第七届北京理工大学迪文优秀教师奖评审工作，16 名教师获课堂教学类优秀教师奖，4 名教师获创新创业指导类优秀教师奖。

## 2.2 本科教学经费投入

本学年，我校本科教学日常运行支出共计 13789.81 万元，生均本科教学日常运行支出达到 8738.24 元。本科专项教学经费共计 17714.66 万元，用于本科教学改革、专业建设及实践教学等；本科实验经费共计 3141.66 万元，生均本科实验经费达到 1990.79 元；本科实习经费 935.36 万元，生均本科实习经费达到 592.71 元。

## 2.3 本科教学资源投入

### 2.3.1 教学用房情况

学校建筑面积达到 187.5 万平方米（产权面积），学校教学用房、多媒体教室、语

---

音教室、教学科研仪器设备、教学用计算机等数量充足、功能设施完善。学校教学科研用房为 684150 平方米,生均教学科研用房达到 42.25 平方米,较好地满足了学校教学、科研的需要。按照学校中长期发展规划,学校将进一步推进中关村校区的优化布局和良乡校区的大力建设,学校的办学条件和办学能力将会得到显著提高。

### 2.3.2 图书资源情况

作为学校的文献信息服务中心,图书馆以服务师生为宗旨,不断推进优质服务工作,形成了以学术资源保障、人才培养支撑、研学空间打造、学科情报服务、特色馆藏建设于一体的研究型教学科研辅助机构。

图书馆现由中关村校区图书馆和良乡校区徐特立图书馆组成,总建筑面积 55699 平方米,总阅览座位 3387 席。建立了集成管理系统、电子资源全文链接系统和电子资源跨库检索系统等信息化管理系统的全方位图书馆文献信息管理服务体系,无线网络覆盖中关村校区图书馆和徐特立图书馆全馆。截至 2022 年 8 月,图书馆印刷型文献累积总量 283.02 万册,数字资源包括电子图书 172.18 万册,学位论文 951.42 万册,电子期刊 136.96 万册,数据库 255 个。

近年来,图书馆遵循学校“顶尖工科、优质理科、精品文科、新兴医工”的学科建设方针,以服务学校“双一流”建设为目标,坚持重点发展、特色发展、按需发展和持续发展的路径,依托数字化、互联网+、智能化等现代信息技术,构建以数字资源为主体的文献资源保障体系。经过持续性投入,现有文献资源体系实现了对本校所有学科的覆盖和对部分重点学科的支撑,并形成数字资源主导、资源类型多样、资源结构比较合理、“理工为主兼顾管文”的文献资源特色。

在数字图书馆建设方面,形成了综合类数据库结合学科必备特色类数据库、学习型数据库搭配人文素质教育型数据库、偏重理工类和国外高品质数据库产品的数字型资源体系,实现资源配置契合需求、有力支撑教学科研的建设目标;在特色资源建设方面,形成了以“中国科协文献特藏”“老科学家学术成长资料特藏”和“北京理工大学文库特藏”等独具特色的特藏文献为核心的收藏交流体系;在资源共享方面,与北京地区近 80 余所图书馆以及全国 100 余所高校图书馆建立联系,实现了纸质图书馆际互借和电子文献资源共享。

“十四五”时期,图书馆将依托数字化、互联网+、智能化等现代信息技术,构建以数字资源为主体的新一代智慧图书馆,将图书馆打造成历史文化传承地、科研学术支撑地、学科发展驱动地、创意灵感产生聚集地,实现图书馆的现代化管理、整体化发展和全方位服务。

### 2.3.3 实验室与仪器设备情况

实验实践教学工作的开展是本科教学过程中重要的一环,是本科生将理论知识灵活运用到实际项目中的重要保障。实验室建设和实验仪器设备的投入是本科生实践学习的重要基础。学校多年来投入了大量的人力物力进行实验室建设,现已形成以国家

---

级重点实验室、省部级重点实验室和国家级、北京市级实验教学示范中心（虚拟仿真实验教学中心）为骨干的实验室体系，学校现有实体实验室 190 个，实验室面积达 159283.78 平方米，生均实验室面积达 9.83 平方米。

学校现有工程训练中心、电工电子教学实验中心和地面机动装备实验教学中心 3 个国家级实验教学示范中心，武器系统虚拟仿真实验教学中心、大学计算机虚拟仿真实验教学中心、工程光学虚拟仿真实验教学中心 3 个国家级虚拟仿真实验教学中心，基础力学教学实验中心、基础化学实验教学中心等 12 个北京市级实验教学示范中心，光电实验教学中心、信息系统及安全对抗实验教学中心、自动化实验教学中心 3 个工信部实验教学示范中心。同时学校积极拓展校级实验示范中心的建设，已形成了完整的三级实验示范中心体系，作为学校本科实验教学任务的基础和主干，在优质高效完成了所承担的实验教学任务同时，有效辐射了学校其它实验室的实验教学工作，并面向高校、中小学开展了一系列实验实践项目。

学校充分利用双一流、改善基础办学条件专项资金进行实验室条件建设，截止到 2022 年 8 月底，学校教学科研仪器设备值为 38.37 亿元，较 2021 年 8 月底新增 2.59 亿元，生均教学科研仪器设备值 23.69 万元，为本科实验教学工作起到了良好的保障作用。

#### 2.3.4 信息资源情况

高等教育与信息技术深度融合为新时代高等教育改革带来了新的机遇与挑战，针对当前教育信息化的特点，学校提出基于空间维、时间维、知识维构成的“五维教育”模式，通过构建素养图谱、知识图谱、能力图谱、素质图谱，四谱合一，重塑教育生态、赋能教育教学。2021 年初学校工作计划中明确提出完善“延河课堂”平台建设，打造有北理工特色的“智慧教育”品牌，构建教学手段智慧化、培养方式个性化、效果评价精准化的智慧教学体系。

延河课堂按照学校“学本名师、智联融动、育教衍新、明德精工”的理念，通过融合“乐学”、云录播、云课堂等系统，整合各类教学资源、实现各种线上教学手段、支撑各类教学模式，形成了集“课程资源、线上教学、运行监控、多维评价、开放共享、国际一流”六位一体的综合教学体系，共分为直播课堂、录播课堂、精品课程、课程思政、校际共享和专题课堂六个模块，成功打造为常态化教与学的资源汇聚平台。同时，积极探索知识图谱、视频知识点切片、字幕翻译等技术，促进人工智能赋能教育发展，提升高等教育人才培养质量。经过多年的实践与完善，延河课堂有效支撑起了全校课程的线上教学，提高了本研一体化培养水平，促进了人才培养质量的提升，全面推动了学校人才培养机制的改革，树立了有北理工特色的“延河课堂”品牌。

延河课堂持续加强课程资源建设，不断加快提升网络、云平台等基础设施建设水平，实现了向后疫情时代的自然过渡，完成从应急网上教学向常态化线上教学的转变。

---

通过同步教学运行系统排选课课表，实现全校所有 322 间多媒体教室的定时、定点自动录制及直播。本学年，共计录制覆盖 8070 门课程，课时近 30 万小时，存储容量 500TB，不完全统计浏览量 336.8 万次，服务师生 4.75 万人，完全服务了师生线下、线上等所有场景的教学工作，特别是录播回放功能，使学生能够更仔细地反复学习知识重点难点。

融合了既有“乐学”平台的延河课堂，不仅在直播授课学习、录播回放复习等场景提供支撑，还在资料上传、师生互动、课后复习、作业测验等教学活动全过程提供保障。本学年，授课教师在平台上发布作业万余次、测验 2469 次，学生提交作业 43.7 万余次、测验 23.1 万余次，课堂讨论区 4698 个、话题 2.4 万余条，参与人数超 9.3 万人次。在此期间，师生共上传文件达近 2 万份，音视频类文件 4000 余个，PPT、PDF、WORD 等教学材料相关文件接近 1.4 万个。此外平台还支持编程类习题的自动评判，仅 3 千道练习题共处理学生提交的代码 95.8 万余份。

覆盖教学全过程的能力，不仅有效解决了跨校区办学师生交流不畅等现实问题，更使得传统单向输灌的教学方式和理念逐步转向以学为中心的全新模式，越来越多的教师开始探索线上线下相结合的 SPOC、MOOC 等教学模式，不断提升自我能力，教学模式改革和创新的氛围日益浓厚，人才培养质量的全面提升势如破竹。

### 3 教学建设与教学改革

#### 3.1 教学建设持续发力

##### 3.1.1 专业一流建设持续推进

本学年，我校飞行器动力工程、机械电子工程、特种能源技术与工程、工业工程、能源与动力工程、通信工程、高分子材料与工程、能源化学工程、化学、生物医学工程、统计学、数学与应用数学、应用物理学、工商管理、经济学、法学、德语、产品设计 18 个专业入选国家级一流专业建设点，武器发射工程、材料化学、材料成型及控制工程、英语、生物技术、工业设计 6 个专业入选北京市一流专业建设点。

加快新工科专业建设，新申请设立“密码科学与技术”“微电子科学与工程”“智能感知工程”专业，同时推进理工管文的深度融合，设立“法学+人工智能”复合型人才双学位项目，加快国家急需人才培养。

学校自 2011 年启动工程教育专业认证，大力实施成果导向教育（OBE）改革，按照专业综合实力、受益学生人数等因素，分批次实施认证。截止目前，学校已累计有电气工程及其自动化等 18 个专业通过了中国工程教育专业认证，数量居北京高校第一，覆盖全校工科专业学生超过 70%。同时，学校车辆工程专业、测控技术与仪器专业、特种能源技术与工程专业在 2021 年完成认证考查工作。

##### 3.1.2 教育教学改革不断深入

---

为落实《北京理工大学拔尖创新人才培养改革实施方案》，学校大力推进项目制课程组建设。引导教师基于现实世界问题设计一系列项目，课程以项目为驱动，学生以小组为单位，采取小班研讨模式，综合运用数理基础理论、专业核心知识开展创新实践。各小组配备项目导师，强调以学生学习为中心，重点培养学生系统性思维、批判性思维、解决复杂工程问题能力、自主探究学习能力、知识融汇贯通能力，训练学生在团队合作中完成项目实践并达到课程的预期学习成果。

随着学校一般教改项目管理权限改革的深入推进，学院 2021 年规划立项一般教改项目达到 312 项，继续保持数量明显增长，进一步扩大参与教研教改的教师范围，不断激发基层教学改革组织活力。

### 3.1.3 课程教材建设全面开展

课程和教材建设是本科教学各项建设工作的基础，高质量推进课程和教材建设，切实将人才培养各项改革措施落到实处，才能确保人才培养目标的实现。

2021 年，学校进一步修订本科培养方案，将“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”纳入必修课程，进一步加强了思政课核心课程群建设。全面落实上级部门对使用马工程教材的工作要求，保证马工程重点教材对应课程覆盖率和教材使用率 100%。

学校依托数字化优势，深入推进课程思政建设，打造了《内燃机原理》等一批“数字+虚仿”的红色铸魂精品课；2022 年，获批《飞行力学》等 5 门北京市本科课程思政示范课，推广发布“北理工课程思政优秀案例”，组建“延河联盟—课程思政案例库”；出版专著《课程思政理论与教学研究——聚焦北京理工大学课程思政建设》。

学校始终坚持红色铸魂、智慧引领、金课拓围，积极推动信息技术与教育教学深度融合，建设知识图谱，大力推动专业核心课配套全英文课、双语课、慕课。目前，学校建成 224 门中文和 36 门英文在线课程，其中 160 余门优质在线课程首批上线“智慧高教”平台。

学校着力推进课程体系建设，优化和完善贯通核心课程体系，构建跨学科、跨专业课程模块；推动高质量课程群建设，实施教学模式改革，建设项目制课程，培养学生系统思维和创新能力。2022 年，《先进复合材料》等 12 门课程入选教育部拓金计划，《新能源飞行器能源管理与控制》等 6 门课程入选北京市优质本科课程；学校认证研究型课程 79 门，开展信息技术融合专项 75 项。《安全概论》《雷达技术导论》《精工技术导论》等一批由高层次人才主持、主讲的标杆课程常态化开设。

学校优化教材谱系建设，深入落实《北京理工大学教材管理办法》，启动教材信息化系统建设，开展工信部教材研究基地精品教材遴选。2022 年，《电动车辆动力电池系统及应用技术（第 2 版）》等 5 本教材入选北京市优质本科教材；学校评选 2022 年北京理工大学精品教材 31 项、立项校级“十四五”（2022 年）规划教材 141 项。

## 3.2 双创教育成果不断

### 3.2.1 坚持开展大创训练项目

在 2021 年教育部主办的第十三届全国大学生创新创业年会上，经过多轮评选，北京理工大学共有 4 个项目入围第十四届全国大学生创新创业年会展示。其中包括学术论文项目《基于蛋白质组学的 II 型糖尿病生物标志物的发现》，改革成果项目《灵微智探——狭窄空间探测仿生机器鼠》和《基于 SSVEP 脑机接口的无障碍智能阅读系统》，创业推介项目《推送家——融合 AI 自动排版服务与人工排版服务的新媒体交易平台》。进行展示的同学们积极准备，不断认真完善展示内容，获得了广泛认可。

本学年，学校各项实践创新活动开展的如火如荼。本学年度，国家级大学生创新创业训练计划项目和北京市级大学生创新创业训练计划项目共立项 243 项。学校还组织完成了国家级、市级结题 85 项、校级结题 358 项。

### 3.2.2 学科科创竞赛成绩显著

本学年，学校本科生参加省部级以上各类学科知识竞赛和科技创新竞赛共计 135 项，参赛超 7000 人次，获省部级以上奖励 2262 人次，获得省部级以上奖项 1146 项。

在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛中，北京理工大学共有 21 个项目入围总决赛现场赛，数量位居全国第二；最终获得 6 个金奖、15 个银奖，连续四年获评主赛道高校集体奖，获评首届国际项目优秀组织奖。在第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，北理工学子在主体赛获得 3 项特等奖、1 项一等奖、1 项二等奖，特等奖数量位居第一，以总分第三名的成绩捧得“优胜杯”，获高校优秀组织奖；在“揭榜挂帅”专项赛中，以第一名的成绩获得擂主 1 项。

北京理工大学在中国大学生无人驾驶方程式大赛上再次夺得全国总冠军，荣膺该项赛事“四冠王”，也成为了全国唯一一所无人驾驶方程式系列赛事中夺得四次总冠军的高校，创造历史纪录。在 2022 年日内瓦国际发明特别展上，北京理工大学宇航学院“飞鹰”队——适用于城市环境的无人机防控系统项目和车载自主起降飞行控制模块项目分别斩获金奖，创造历史纪录。在世界大学生立方星挑战赛中国区总决赛中，北理工代表队荣获特等奖 1 项，一等奖 2 项，三等奖 3 项。在第 46 届国际大学生程序设计竞赛（ICPC）亚洲区域赛中，北京理工大学 ACM 俱乐部派出 4 支队伍参加比赛，共斩获 1 金 1 银 2 铜。本科生团队在 2022 年美国大学生数学建模竞赛中获得最高奖项——特等奖（Outstanding Winners）1 项，特等奖提名（Finalist）5 项，一等奖（Meritorious Winner）13 项。在 2021 年合成生物学领域国际顶尖赛事——国际基因工程机器大赛（iGEM）中化学与化工学院的 BIT-China 代表队凭借项目《味道检测官与它的独家调味料》脱颖而出，斩获 iGEM2021 金奖。在第四届中国高校智能机器人创意大赛中再创佳绩，获得一等奖 6 项、二等奖 8 项、三等奖 4 项、入围奖 3 项，获奖数量位居全国高校第一，并获得优秀组织奖。在第七届 HRU 大学生人力资源职业技能竞展会上，北京理工大学代表队经过与国内百余所高校的激烈角逐，最终取得北方赛区团体 AAAA 奖（总分第一）、总竞展团体 AA 奖的优异成绩。

---

### 3.2.3 丰富高质量创新创业育人活动载体

学校按照国家大众创业万众创新示范基地建设要求，牵头制定了《北京理工大学示范基地建设方案》，紧扣创业带动就业主题，积极开展“校企行”创业带动就业示范行动和“精益创业”带动就业专项行动，与 5 个企业类示范基地和 1 个区域类示范基地达成合作。申报首批国家级创新创业学院并入选，向国家智慧教育平台推荐 3 门创新创业课程。会同有关部门协助推动建设 5 个实践育人创新创业基地，充分整合各类教学实验中心、实习实训基地、学生科创平台、书院社区空间等，统筹资源形成创新创业人才培养合力。开展“启航计划”培训，面向在校学生，进行创业引导和创业前期支持，首期招募学员 21 人。举办第十九届“世纪杯”竞赛，共计 1280 项作品参赛，覆盖学生 5100 余名，指导教师 1285 名参与指导。联合承办北京理工大学第一届“创业杯”大赛。举办 5 期《北理青创说》，充实“过程教育”育人模块，培养学生敢闯会创的创新创业精神，共邀请 12 位北理青年创客分项经验，吸引近 500 人次参与。

## 3.3 人才培养走向国际

### 3.3.1 教育国际化开拓创新

学校积极探索本科教育国际化发展新举措，创新“在地国际化”途径，积极开发各类线上国际交流项目，体系化设计本科生国际教育工作方案。本学年，我校共开展 63 项本科生国际交流项目（线下/线上），共计 964 人次本科生参加，其中长期项目 135 人次，短期项目 829 人次。32 名同学获批留学基金委资助“促进与俄乌白国际合作培养项目”，10 名同学获批国家留学基金委资助加拿大 Mitacs 暑期科研实习项目；开展本科生国际暑期学校、海外小学期、国际组织人才培养创新实践项目，引入优质国际课程、讲座资源，开展《大方无隅·大师讲堂》《剑桥学术文化周》等系列讲座，组织本科生参加北理工-以色列理工先进科学技术研讨会、北理工-牛津大学创新科技与可持续发展研讨会等线上国际会议。

### 3.3.2 全英文教学稳步发展

本学年全校开设全英文/双语课程 238 门次，引进《工程师技能之 MATLAB》《工程经济分析》和《工程领导力》等海外课程。我校 6 个全英文教学专业面向 2021 级新生选拔录取 110 人；2022 届毕业生 134 人，深造率逾 80%。学校组织开展全英文教学专业建设和本科生国际化人才培养大讨论，打破学院间专业选修课壁垒，开展跨学院选修，推动全英文教学专业高质量发展，支撑学校国际化发展战略。

## 4 质量保障与体系建设

### 4.1 文件制度提供保障

本学年，学校制定了《北京理工大学“书院制”育人工作实施方案补充细则》《北京理工大学本科课程建设管理办法》《中共北京理工大学委员会关于进一步提升思政课

---

教学质量的若干措施》《北京理工大学学生纪律处分规定》，修订了《北京理工大学全面推进学生心理素质提升工作实施办法（修订）》，对推进多模式人才培养，提升课程教学质量，促进教学模式改革，加强教学管理等方面起到了规范保障作用，从制度上保障了本科人才培养质量。

2022年1月，学校制定了《北京理工大学本科教学督导工作实施办法》，建立本科教学大督导工作体系，第六届北京理工大学本科教学督导专家组，负责对学校本科人才培养工作进行全过程监督与指导，完成与本科人才培养相关事宜的咨询、监督、检查、评估、指导工作。专家组共设7个组，分别是机械与运载组、信息与电子组、理学与材料组、人文与社科组（含思政课程专项小组）、实践教学组、全英文双语教学组及校公选课组每组6名专家。专家自2022年4月聘任，聘期为四年。教务部质量督导室负责组织开展机械与运载组、信息与电子组、理学与材料组、人文与社科组督导工作，实践教学室负责组织开展实践教学组督导工作，国际教育室负责组织开展全英文双语教学组督导工作，课程教材室负责组织开展校公选课组督导工作。

## 4.2 推进质量保障体系建设

本学年，学校继续狠抓教风学风建设，引导教师加大对教学的投入。督导专家采用延河课堂平台、实际进入课堂等多种方式进行课堂教学听课督导，查找影响课堂教学的主要问题，定点定人，重点督导，提升教师教学能力。

每学期统计教学督导专家的质量监控数据和学生评教数据，反馈至学院和教师，推动人才培养体系的持续改进。

全力做好疫情防控期间教学质量保障服务工作。成立校院两级教学质量保障服务组，全学期开展课程教学和考核的质量督导。

开展学校虚拟教研室立项建设，探索新型基层教学组织的建设路径和建设模式。

## 4.3 教学监控常态进行

延河课堂面向校级督导专家全面放开，实时对课堂教学进行督导；对两个学期所有开设课程进行了期初、期中、期末教学检查及专项教学秩序检查，覆盖所有本科生课堂和课程考核。为更好的提高基础课教学效果和支持学校的大类培养工作，为全校基础课配备研究生助教，共360名。

# 5 学习效果与后期跟踪

## 5.1 学生评教与满意度调查

本学年进行了两个学期的学生评教资料整理分析工作，对开设的所有本科生课程进行网上评教，参与评教29422人次，参评学生占全体本科生91.2%。两学期参与评教课程共计4292门次，学生评教共计3322354次（人、门）。学生对课堂教学的满意度

---

逐年升高。对每个学院按分数和开设课程、授课教师进行了统计公示，近 20 万条学生评教数据记录进行了整理，印发了两学期学生评教资料。其中，学生评教优秀率达 93. 42%。

开发学生对课堂教学情况的实时反馈系统，变课程后评价为过程评价，动态评估各课程教学效果，及时跟踪和解决学生反映的问题。

## 5.2 本科生毕业就业情况

2022 年学校共有本科毕业生 3678 人，就业率 91. 76%，整体深造率 66. 12%，其中国内升学率 55. 85%，出国率 10. 27%。本科毕业生集中就业单位前 4 名全部为国防行业重点单位，分别为中国航天科工集团有限公司、中国兵器工业集团有限公司、中国航空工业集团有限公司、中国航空发动机集团有限公司。

在 QS 发布的 2022 年度全球毕业生就业力排名中，学校位居中国大陆高校第 9 名，连续第五年位列北京市第 3 名。新华网、光明日报、中国国际电视台等多家主流媒体对学校就业工作进行了专题报道。

为给毕业生创造更多就业岗位，学校克服疫情影响，线上线下共同发力。同时，结合学生求职特点，整合用人单位资源，“四分”就业市场：一是分板块举办“强国基石”“先进制造”等专场招聘会；二是分学科举办“材料化工”“信息科技”等专场招聘会；三是分地域举办“京津冀”“西部地区”等专场招聘会；四是分群体举办“女大学生”“冬奥志愿者”等专场招聘会。在注重行业和地域的协调发展的同时，推动市场建设向精准化方向发展。

2022 年，学校发布各类招聘信息 8900 余条，通过线上线下相结合的形式共举办大中型招聘会 58 场，专场宣讲会 711 场，邀请 5334 家各行业优质单位来校招聘，提供有效就业岗位 16 万余个，岗位供需比达 18:1，为学生搭建了优质的求职平台。

## 5.3 毕业生与用人单位反馈

根据北京理工大学学生就业指导中心调查显示，2022 届参加就业的本科毕业生对目前落实工作的情况“非常满意”和“比较满意”的比例占 83. 58%，满意度在“一般”及以上的占 99. 50%；用人单位对我校本科毕业生评价为“非常满意”和“比较满意”比例合计为 97. 52%。

# 6 特色发展与特色成果

## 6.1 深耕厚植人才培养教育教学成果丰硕

学校始终坚持坚持以提高人才培养质量为核心，加强卓越拔尖人才培养，提高教师教学能力，深化教育教学改革，持续推动人才培养标志性教学成果产出。

教学成果奖是判断高校整体教学水平和综合实力的“直观标识”，是学校人才培养

---

质量的重要体现。学校坚持立德树人根本任务，高度重视教学成果的培育、凝练提升和推广宣传，做到早谋划、重整合、强凝练、产出高水平成果。从具有北理工特色的人才培养成果中，总结教育教学改革形成的有特色、可推广的成果，确立培育主题方向。确定重点培育项目牵头单位，整合凝练布局，持续进行梳理、总结和凝练，整合校院资源。挖掘内涵、扩展外延，进行各项目的成果特色凝练，注重对成果特色的推广宣传，使成果具有不可替代的创新性、示范性、辐射性。学校和学院、部门为培育的项目加大激励力度，在团队结构建设、专业内涵建设、课程体系建设、教材谱系建设、教学平台与基地建设等方面给予政策支持和经费保障。

2022 年，学校获得北京市高等教育教学成果奖 31 项，其中特等奖 2 项，取得历史性突破，获推荐申报 2022 年国家级教学成果奖共计 13 项（6 本+7 研）。

## 6.2 坚持课程思政与拔尖创新人才培养一体化推进

学校把建好“课程思政”作为落实立德树人根本任务，作为有效提升人才培养能力的重要举措。学校传承“延安根、军工魂”红色基因，通过将课程思政与拔尖人才培养改革一体化推进，以智慧教育引领智慧思政全面覆盖，打造“红色铸魂、北理品牌”的课程思政新格局。

推进课程思政数字化，打造红色铸魂精品课。打造“数字+”课程思政示范课程是北京理工大学全面推进课程思政的重要举措。2022 年春季学期以《内燃机原理》《汽车车身结构与设计》为代表的一批“数字+虚仿”课程思政示范课启动授课。该课程深挖北京理工大学“老中青三代人”思政元素，接续传承“献身国防、为国铸剑”的家国情怀和使命担当。通过线上线下的人工智能、大数据、虚拟现实等信息技术深度融合，激发学生的兴趣和好奇心，增强学生学习的主动性，深层次提高课程教学质量。

本学年，学校获批《飞行力学》等 5 门北京市本科课程思政示范课，推广发布“北理工课程思政优秀案例”，出版专著《课程思政理论与教学研究——聚焦北京理工大学课程思政建设》，组建“延河联盟—课程思政案例库”，以《流体传动及控制基础》《沟通的力量》等首批国家级课程思政示范课为代表的 30 余门课程思政示范课程首批上线并开展混合式教学应用。目前，已推动建成 141 门课程思政专业核心示范课，50 门网络示范案例，30 门素质教育示范课，30 本实践研究教材专著。2021 年 11 月，学校举办“新时代高校课程思政建设的理论与实践研讨会”，线上线下累计 95 万余人参加，为探索一流人才培养和全面推进高校课程思政建设交流思想、汇聚智慧，形成行业示范。

## 6.3 开创智慧教育北理模式

延河课堂围绕人才培养的中心任务，致力于成为校际之间优质教育资源共享的桥梁，实现了从“校内资源服务”向“社会资源服务”的转变。2021 年秋季学期，面向

---

“延河高校人才培养联盟”和北京市良乡高教园区共计 13 所高校在延河课堂开设 18 门课程，通过智慧在线教育平台，实现了 804 名学生线上互选、互修和学分互认，有力促进了高校之间优质教学资源的开放共享。

赋“智”于学，延河课堂持续加强新技术应用，拓展教学服务能力，2022 年初，融合机器学习、人工智能、语音识别、关联分析等先进技术手段，引领学生自主学习，促进群智衍新，实现了由“群灌同质”培养到以人为本的个性化培养。

## 6.4 国内校际合作欣欣向荣

学校积极推进国内高校间教育合作和优质资源共享。2021 年秋季学期，首次开展延河高校人才培养联盟课程共享工作；首次与北京中医药大学共同建设“北理工-北中医微专业”，北京中医药大学面向我校本科生开设中药学、针灸推拿学 2 个辅修专业，我校面向北京中医药大学开设人工智能、生物医学工程、光电信息科学工程及制药工程 4 个辅修专业；首次开展良乡高教园区课程共享工作，与中国社会科学院大学、北京中医药大学、首都师范大学、北京工商大学课程共享，学分互认。本学年，延河联盟高校共遴选开设 53 门共享课程，本科生 926 人次参与学习；“北理工-北中医微专业”首届招生录取本科生 81 人，首届毕业生 1 人；学校接收延安大学、深圳北理莫斯科大学共计 98 名本科生到校开展联合培养。2022 年 5 月，学校与北京外国语大学、中国农业大学分别联合申请“信息管理与信息技术-英语”“生物技术-生物科学（智能生物与精准医疗方向）”联合学士学位项目，获得北京市批复立项。

## 7 面临问题与解决对策

### 7.1 本科教学面临的问题

目前，学校基础学科人才选拔与培养衔接、规模与结构优化、育人理念与模式革新等方面存在进一步改进的空间，培养环节存在各阶段、各环节协同育人水平有待提高的情况，评价环节刚性太强、柔性不够，基础学科与应用学科协同不足，我国面临的很多“卡脖子”技术问题的根源是基础理论研究的缺失和脱节；专业教育与书院制管理协同不足，知识养成与能力锻炼和环境熏育结合不够紧密，需在下一阶段的实践中不断推进改革，更好地助力我国建设成为世界级科技中心、人才中心和创新高地。

### 7.2 积极提出解决对策

学校将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本任务，认真落实习近平总书记关于教育的重要论述，牢记为党育人、为国育才的使命，积极探索基础学科人才选拔与培养衔接。

一是要加大“强基计划”等招生专项建设。聚焦高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域，与拔尖

---

计划 2.0 基地建设统筹考虑，突出基础学科特殊人才的素养考核。加大面向基础教育阶段的宣传工作。充分利用青少年科普活动等机会，开展面向中小学的宣传工作，积极宣传与提前引导学生、家长及社会群体对“强基计划”政策目标的了解、信任与肯定，吸引真正有志于终身从事基础学科研究的优秀学生。

二是要加强培养个性化建设。坚持基于评价的持续改进，从培养目标、课程体系、指导教师、论文选题、学术交流、研究论证、论文撰写等多方面进行系统改革，提高贯通式培养对高素质个性化学生培养的适应性与针对性，有效激发学生创新思维。

三是要加强交叉学科协同育人。以培养坚实的基础知识、宽广的学术视野、创新的思维意识和敏锐的观察能力为目标，重视学科前沿知识学习，设置个性定制化模块课程，以研讨式、启发式的教学方式领学强基。提升基础学科课程在整体培养方案中的地位，大力建设基础课程，引起不同专业学生对基础学科的兴趣和关注。建设双学士学位复合型人才培养项目，积极推进理+工、理+文、医+工等双学位项目，培养复合型基础学科拔尖创新人才。

## 8 结束语

砥砺奋进新征程，扬帆起航再出发。学校将把握时代机遇，立足中国实际，融通全球资源，以高水平人才培养、科技创新服务国家战略和经济社会发展，高质量建设具有国际影响力的中国特色世界一流大学。2022 年，学校坚持党的全面领导，加速推进中国特色世界一流大学建设。

在新的历史征程上，全校师生员工将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全力推动学校“十四五”规划落地落实，踔厉奋发、勇毅前行，高质量建设中国特色世界一流大学，坚持为党育人、为国育才，落实立德树人根本任务，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。